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Hinweise zur Kompensationsprifung

Sehr geehrte Kandidatin, sehr geehrter Kandidat!

Die vorliegende Angabe zur Kompensationsprufung umfasst vier Aufgaben, die unabhangig von-
einander bearbeitbar sind.

Jede Aufgabe umfasst drei nachzuweisende Handlungskompetenzen.

Die Vorbereitungszeit betragt mindestens 30 Minuten, die Prifungszeit maximal 25 Minuten.

Die Verwendung der vom zustandigen Regierungsmitglied fur die Klausurarbeit freigegebenen
Formelsammlung fur die SRP in Mathematik ist erlaubt. Weiters ist die Verwendung von elektro-
nischen Hilfsmitteln (z.B. grafikfahiger Taschenrechner oder andere entsprechende Technologie)
erlaubt, sofern keine Kommunikationsmaglichkeit (z. B. via Internet, Intranet, Bluetooth, Mobilfunk-

netzwerke etc.) gegeben ist und der Zugriff auf Eigendateien im elektronischen Hilfsmittel nicht
maoglich ist.

Beurteilung

Jede Aufgabe wird mit null, einem, zwei oder drei Punkten bewertet. Insgesamt kdbnnen maximal
zwOlf Punkte erreicht werden.

Beurteilungsschlissel fiir die Kompensationsprifung

Gesamtanzahl der nachgewiesenen Beurteilung der
Handlungskompetenzen mundlichen Kompensationsprifung
12 Sehr gut
10-11 Gut
8-9 Befriedigend
6-7 Genlgend
0-5 Nicht gentigend

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1

Trapez

a) In der nachstehenden Abbildung ist ein Trapez mit den Seiten a, b, ¢ und x und dem

Winkel ¢ dargestellt.
X
/Q

i

c

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von x auf. Verwenden Sie dabei a, b und ¢.

X =

2) Zeigen Sie, dass eine Verlangerung der Seiten a, b, ¢ und x um jeweils 20 % eine Ver-
groBerung des Umfangs um 20 % ergibt.

Die Seite b ist um 2 cm langer als die Seite a. Die Seite ¢ ist um 3 cm kurzer als die Seite a.

Der Flacheninhalt des Trapezes betragt 38,25 cm?.

3) Berechnen Sie die Lange der Seite a.
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Aufgabe 2

Kinderskikurs

a) Auf einem Ubungshang kénnen Kinder mit einem Férderband von der Einstiegsstelle zur Aus-
stiegsstelle beférdert werden (siehe nachstehende Abbildung in der Ansicht von der Seite).

h(x) in m
Ausstiegsstelle
p

Einstiegsstelle
Xxinm

70

Der Graph der Funktion h beschreibt modellhaft den Verlauf dieses Forderbands.

hix) = 1 3 2

— e ® 3 .
20875 % T1o05 ¥

1) Berechnen Sie die mittlere Steigung des Forderbands zwischen Einstiegsstelle und Aus-
stiegsstelle.
Bei x, = 35 hat das Forderband die groBte Steigung von 8,5... %.
2) Tragen Sie die fehlenden Zahlen in die dafur vorgesehenen Kastchen ein.
he=l |
he =l
b) Ein Kind fahrt einen Ubungshang hinunter. Die Funktion v beschreibt die Geschwindigkeit des
Kindes in Abhangigkeit von der Zeit t (t in s, v(t) in m/s).
45
Es gitt: [ v(f)dt = 55
0

1) Interpretieren Sie die beiden Zahlen 45 und 55 unter Verwendung der entsprechenden
Einheiten im gegebenen Sachzusammenhang.
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Aufgabe 3

Speicherung von Daten

a) Ein Unternehmen produziert Festplattenspeicher und analysiert die bisher insgesamt produ-
zierte Speicherkapazitat in Zettabyte (ZB).

Die Vorsilbe Zetta steht fir 1 Trilliarde (= 10?").

Im Jahr 2015 betrug dieser Wert 1 ZB.
Im Jahr 2019 betrug dieser Wert 2 ZB.

Alex geht davon aus, dass das Unternehmen im Zeitraum von 2015 bis 2019 jahrlich die
gleiche Speicherkapazitat produziert hat.

Die insgesamt produzierte Speicherkapazitat in Abhangigkeit von der Zeit kann durch die
Funktion g modelliert werden.

t... Zeitin Jahren mit t = O fUr das Jahr 2015
g(t) ... insgesamt produzierte Speicherkapazitat zur Zeit t in ZB

1) Stellen Sie eine Gleichung der Funktion g auf.

Robin geht davon aus, dass die insgesamt produzierte Speicherkapazitat durch die Exponen-
tialfunktion f modellliert werden kann.

t... Zeitin Jahren mit t = O fUr das Jahr 2015
fit) ... insgesamt produzierte Speicherkapazitat zur Zeit t in ZB

2) Tragen Sie die fehlenden Zeichen (,>“, ,<" oder ,=") in die daflr vorgesehenen Kéastchen
ein

1 |#e)
Fl e

b) Solid-State-Disks (SSDs) sind Datenspeicher, die unter anderem in Smartphones und PCs
eingesetzt werden.
Die mittlere Anderungsrate der Anzahl an jahrlich verkauften SSDs betrug im Zeitraum von
2017 bis 2021 laut einer Studie 18 Millionen Stlck pro Jahr.

Im Jahr 2021 wurden 236 Millionen Stlick verkauft.

1) Berechnen Sie die Anzahl der im Jahr 2017 verkauften SSDs.
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Aufgabe 4

Wiirfeln

Bei einem bestimmten Spiel werden faire sechsflachige Wurfel verwendet, deren Seitenflachen
jeweils mit den Augenzahlen 1, 1, 2, 2, 3, 3 beschriftet sind.

a) Moritz wirfelt 4-mal mit einem dieser Wiirfel.
1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass dabei die Augenzahl 1 genau 3-mal gewdirfelt
wird.
Max wurfelt n-mal mit jeweils zwei dieser Wrfel.
2) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlichkeit auf.

P(,bei keinem der n Wirfe zeigen beide Wiirfel die Augenzahl 3“) =

b) Josefa wirfelt mit zwei dieser Wrfel.
Sie erstellt die nachstehende Tabelle und fuhrt die nachstehende Berechnung durch.

Summe der beiden Anzahl der méglichen Félle
gewdurfelten Augenzahlen fur diese Summe
2 4
3 8
4 12
5 8
6 4

1) Interpretieren Sie das Ergebnis der nachstehenden Berechnung im gegebenen Sach-

zusammenhang.
4 ,3.8 412, 5.8 5.4 _
2 36+3 36+4 36+5 36+6 36_4
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